责编:郝宗耀 美编:王瑶 审校:刘璇 电话:68068209

"剧情"反转后 俄罗斯现在怎么样了?

新华社莫斯科6月25日电 在24小时内,俄 罗斯境内局势骤紧又回稳,被俄罗斯总统普京定性 为"叛乱"的"瓦格纳事件"暂告段落。

俄方24日晚强调,当前局势得以稳定,不会影 响俄对乌克兰特别军事行动进展,针对叛乱的反恐 行动也将在近期取消。

瓦格纳部队动向如何?

据俄罗斯媒体报道,瓦格纳组织人员及其所有 重型军事装备24日深夜已完全离开俄南部军区总

罗斯托夫州州长瓦西里·戈卢别夫在社交媒体 发文说, 瓦格纳部队已经撤出顿河畔罗斯托夫并前

顿河畔罗斯托夫是俄南部军区总部和对乌特 别军事行动指挥中心所在地。

瓦格纳总部所在地情况如何?

瓦格纳组织总部位于俄第二大城市圣彼得 堡。执法人员24日封锁了瓦格纳组织总部大楼。

记者看到,圣彼得堡当天局势平稳,百姓生活 照旧。24日深夜,圣彼得堡如期举行庆祝中学生 毕业的年度大型活动"红帆节"。冬宫广场上演大 型音乐会,一艘红帆在漫天烟花的映衬下驶过涅 瓦河。

谁在从中调停?

综合俄总统新闻秘书佩斯科夫、俄多家媒体和 白俄罗斯总统新闻局的消息:

24日上午,俄总统普京向白俄罗斯总统卢卡申 科通报俄国内局势,两国元首同意采取联合行动。 卢卡申科随后与瓦格纳组织创始人普里戈任举行 电话会谈,会谈最终达成共识并形成解决方案。

普里戈任接受卢卡申科有关停止该组织在俄 境内行动并采取进一步措施缓和紧张局势的建 议。普京已经保证普里戈任能够前往白俄罗斯并 将撤销其刑事立案。

当天相关对话接触中没有提及俄国防部人事 变动这一话题。

卢卡申科24日晚再次同普京通话,通报了与 普里戈任谈判结果,普京对卢卡申科所做工作表示 支持和感谢。

瓦格纳组织何去何从?

按俄方表态,从最初就拒绝参加叛乱的瓦格纳 人员将能与俄国防部签署合同,参加24日行动的 瓦格纳人员也不会被起诉。

据美方声明,总统拜登当天同法国总统马克 龙、德国总理朔尔茨以及英国首相苏纳克通电话, 讨论俄国内局势;国务卿布林肯同加拿大、法国、德 国、意大利、日本和英国外长及欧盟外交与安全政 策高级代表通电话。

据法国外交部消息,法方已与七国集团及欧盟 就俄罗斯形势保持沟通,同时密切关注当地动态。

俄外交部网站24日发布声明警告西方国家 说,任何试图利用俄国内局势来实现其"恐俄目标" 的尝试都是徒劳。

▋新闻链接

6月24日,瓦格纳雇佣兵集团创始人普里戈 任突然声称俄罗斯国防部军队袭击了瓦格纳营 地,随后率部从俄乌前线调转枪头向俄罗斯进 军,俄罗斯内部的武装冲突一触即发。然而在 哗变发生后不到24小时内,普里戈任就接受了 白俄罗斯总统卢卡申科的调停,停止瓦格纳武 装人员在俄罗斯领土上的行动,调转方向返回 营地。

在此之前,普里戈任与瓦格纳集团因其在俄 乌冲突中发挥的重要作用而受到外界关注。从 偷窃入狱到卖热狗发家,从餐厅老板到普京大 厨,从创建瓦格纳攫取超额财富到突然哗变反戈 一击, 普里戈任是怎样一步一步走到这个位置 的? 到底是什么让瓦格纳突然采取这样的行为?

从"普京的厨师"到攫取超额财 富的雇佣军巨头

叶夫根尼·维克托罗维奇·普里戈任出生于 1961年,少年时期的普里戈任立志成为一名专业 的滑雪运动员,还曾就读于培养奥运会运动员 的著名学校——列宁格勒第62体育寄宿学校, 并于1977年毕业。

然而他的体育生涯并不顺利:1979年11月, 18岁的普里戈任因盗窃被判处两年缓刑,而在 缓刑期间,他又犯下了一系列入室盗窃案。1980 年2月,普里戈任和一名同伙闯入一间公寓,偷 走了一个花瓶、一个餐巾架和六个酒杯。普里 戈任的违法行为越来越严重,最终在20岁时因 盗窃、欺诈罪等被判入狱13年。

1991年,普里戈任在地铁旁开小商铺,1993 年转而开超市,1996年开了圣彼得堡市首家高 档餐厅,得到了时任圣彼得堡市长阿纳托利及 其副手、现任俄罗斯总统普京的青睐,挣到了人 生的第一个百万美元。而后,他慢慢组建起自 己的餐饮帝国。

随着普京在2000年成为总统,普里戈任的 餐饮生意也蒸蒸日上,成为了俄罗斯重大国家 场合的首席宴会承办人。2006年普京宴请美国 前总统小布什时,站在一旁侍餐的正是普里戈 任,这张著名的照片为他赢得了"普京的厨师" 的称号。

成功进入俄罗斯政坛核心圈子之后,普里 戈任的胃口越来越大。2011年,他为圣彼得堡的 14所学校提供餐食,进而又向莫斯科市场进发, 光是莫斯科达成的合同金额就高达3亿美元。 2012年又开始为俄军队提供餐食,合同金额超 过12亿美元,几乎垄断俄军队所有餐食合同。 他甚至将餐厅直接开到俄国防部总参谋部。

2023年1月,普里戈任承认在2014年创立、 领导并资助了瓦格纳集团。

瓦格纳集团自称为"私营军事公司",更多 国家则称之为雇佣军组织,其业务涵盖作战参 谋、军事顾问、训练指导、情报侦察等。

瓦格纳集团在乌克兰东南部、叙利亚、利比

普里戈任的瓦格纳



6月24日,在俄罗斯顿河畔罗斯托夫,坦克准备撤离(视频截图)。新华社发

亚、苏丹、中非共和国、马里和莫桑比克开展过 业务。据报道,瓦格纳武装拥有先进的武器,也 有自己的炮兵,其最初成员多为老兵,一些人甚 至参加过阿富汗战争,他们训练有素,能够执行 复杂的任务,以行动高效、快速著称。

据《俄罗斯商业咨询日报》透露,瓦格纳集 团的工资、抚恤金都是用现金发放的,没有发 票,武器和弹药的购买也是保密的。

近些年,普里戈任在非洲用军事力量护航 商业活动,赚得盆满钵满。俄媒报道称,在俄乌 冲突爆发之前的4年里,普里戈任单是通过在非 洲和中东开采油气、钻石和黄金等天然资源,就 赚取2亿多美元收入。

从俄乌前线冲锋陷阵到拒绝收 编反戈一击

2022年俄罗斯在乌克兰展开"特别军事行 动"后,俄乌的对抗逐渐演变为长期化冲突,俄 罗斯展开了部分军事动员。在此背景下,瓦格 纳成为俄军在乌克兰的辅助补充力量。

2022年7月,网上出现了普里戈任亲自去 监狱为其武装部队招募犯人的视频。上前线半 年即可免罪并获得每月10万卢布(100卢布约合 131美元)的收入,另有高额赏金,一旦阵亡将会 获得500万卢布的抚恤金。

今年1月,英国国防部表示:"几乎可以肯 定,瓦格纳现在在乌克兰指挥着5万名战士,并 已成为乌克兰战役的关键组成部分。"美国国家 安全部也持相同的看法,认为瓦格纳在乌境内 的5万人主要由4万名来自俄罗斯监狱的囚犯 和1万名承包商组成。

瓦格纳在乌克兰的主要战绩是1月份占领 了索莱达尔镇和随后对巴赫穆特镇发起的持续

攻击。5月底,普里戈任宣布夺取了巴赫穆特, 但为此付出了2万雇佣军的代价。

虽然瓦格纳部队一直与俄罗斯正规军并肩 作战,但是普里戈任经常批评俄罗斯国防部高 在巴赫穆特的围攻中,普里戈任和俄罗斯

国防部的矛盾越发激烈。普里戈任称俄罗斯国 防部不愿意用炮弹来为瓦格纳士兵清扫障碍。 此外, 普里戈任还多次否认俄国防部公布的"战 果",称国防部试图"窃取"瓦格纳的荣耀。

在近期俄罗斯国防部提出的合同问题中, 双方的矛盾进一步激化。6月10日,俄罗斯国防 部表示,国防部长绍伊古已下令所有的"志愿军 团"在7月1日前直接与俄国防部签署合约,并表 示此举将提高俄罗斯军队在乌作战的效率。外 界认为,这是国防部要求收编瓦格纳的最后通 牒,对于希望依靠瓦格纳来发挥政治影响力的 普里戈任而言,无疑是对其实力的极大削弱。

普里戈任态度坚决地表示,瓦格纳绝对完全 服从于俄罗斯联邦和最高统帅的利益,但向俄国 防部长汇报将破坏该集团高效的指挥结构。

6月13日,普京表示支持绍伊古提出的将非 正规团体置于中央控制之下的倡议。普京认为 这样可以为雇佣军提供等同于军人的福利:"这 是确保社会保障的唯一途径,因为如果没有与 国家签订合同,没有与国防部签订合同,那么国 家的社会保障就没有法律依据。""我们需要这 样做,而且要尽快做到。"在乌作战的其他亲俄 团体,如车臣的卡德罗夫已经与俄国防部签订

这实际上表明,在普里戈任与绍伊古的争 端中,普京支持绍伊古领导的国防部。或许正 是这个原因,不愿放弃军权被收编的普里戈任 在期限到来之际选择挥师反戈一击。

3000余人被问责!

第二轮中央生态环保督察紧盯哪些问题?

日前,第二轮中央生态环境保护督察移交问 题追责问责工作全面完成。督察组共向被督察 对象移交158个责任追究问题,被督察对象严肃 精准有效实施问责,共3371人被问责。

追责问责的情况如何?透视出督察工作哪 些重点?记者采访了相关权威人士。

超半数人员受到党纪政务处分

2020年5月至2022年6月,第二轮中央生态 环境保护督察组分六批完成对31个省区市及新 疆生产建设兵团和6家中央企业的督察反馈。严 格责任追究是生态环境保护督察的内在要求,也 是推进督察整改工作和生态环境问题解决的有 效手段。

公开数据显示,31个省区市和新疆生产建设 兵团对督察移交的135个责任追究问题共追责问 责3035人,含厅级干部371人,处级干部1244 人。其中,给予党纪政务处分1509人,诫勉782 人,其他处理744人。

与此同时,国务院国资委和6家中央企业对 督察移交的23个责任追究问题共追责问责336 人。其中,给予党纪政务处分183人、诫勉63人, 其他处理90人。

记者梳理发现,移交问题追责问责呈现出级 别高、力度大、覆盖广等明显特点-

从问责的具体情形看,共计1692人受到党纪 政务处分,占全部被问责人员的比例超过50%。

从被问责人员构成看,处级以上干部人数达 到1615人,约占全部被问责人数的48%。

从被问责人员所在单位看,人员分布于地方 党委、地方政府、地方党委和政府所属部门、国有 企业、其他有关部门、事业单位等。

记者了解到,在督察组进驻期间,对于群众 信访举报的生态环境问题,各地边督边改、立行 立改,督察组也同步公开边督边改的问责情况。 这类问题相对轻微,地方追责问责的力度和层级 也相对较小。

但158个责任追究问题,则是经党中央、 国务院批准后移交被督察对象实施追责问责 的,是当地或者中央企业突出的生态环境问 题,其追责问责的力度和级别远大于边督边 改问责。

中央生态环境保护督察办公室有关负责人 表示,总体看,第二轮督察移交问题追责问责工 作注重追究领导干部的主体责任、监督责任和领 导责任,为落实生态环境保护党政同责和一岗双 责,推动督察整改工作发挥积极作用。

督察组紧盯哪些问题

哪些问题会被列入移交追责问责的问题 清单?

中央生态环境保护督察办公室有关负责人 表示,督察工作始终胸怀"国之大者",紧紧围 绕经济社会发展大局思考、谋划和推进工作。 聚焦京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港 澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域 生态保护和高质量发展等区域重大战略,紧盯 生态环保要求落实情况,关注严格控制高耗 能、高排放项目盲目上马和去产能"回头看"落 实情况等,使督察成为推动高质量发展的有力 抓手。

以第二轮第六批督察的地方近期公开的通 报为例,各省区之间存在一些共性问题。

首先,最多被提及的就是违法违规采矿。

在西藏,那曲市色尼区多个砂石料场按规定 应当依法办理采矿许可证,但那曲市、色尼区 2018年以来多次以部门文件形式变相批准,并未 要求办理采矿许可证,林业和草原、水利等部门 也未按规定要求办理草原征占用、水土保持等手 续,放任其长期非法开采,共涉及草原面积46.8

在河北,承德市兴隆县帅宝矿业、鸿基矿业、 羊鼻子岭铁矿等矿区无证非法采矿679万吨,导 致山体严重破损,矿坑及其周边支离破碎,地表

大面积裸露,严重破坏自然生态。

在矿产资源丰富的内蒙古,这类问题更为集 中,督察组移交的3个问题中,有2个与采矿有 关。乌拉特前旗45座矿山62个采矿项目存在侵 占荒漠草原问题,侵占草原总面积近3万亩,严重 违反草原法。督察组现场抽查的乌拉特前旗万 岭沟北矿区铁矿等8家露天矿山,无一按照规范 讲行开采和修复。

赤峰市克什克腾旗黄岗梁铁矿区现有的两 家采矿企业在内蒙古黄岗梁国家森林公园内建 有7个采区、7家选矿厂、4座尾矿库和相关辅助 工程,两家采矿企业3个采矿权均未落实国家森 林公园管理有关规定,长期违规开采,生态破坏 和环境污染问题突出。

其次是污染防治问题。这直接关系蓝天碧 水、关系百姓的环境获得感,也是督察组向地方 移交问题中较为突出的方面。

在新疆,督察组关注到"乌-昌-石"区域大 气污染防治推进不力、重污染天气多发;在西 藏,空港新区污水处理设施建设严重滞后,生 活污水长期直排;江苏省淮安市部分区县污水 收集处理不到位,水环境污染问题突出;河北 省邢台、唐山、衡水等市县违规处置污泥,环境 风险隐患突出。

此外,严格控制"两高"项目盲目上马,以及 去产能"回头看"落实情况一直是督察组重点关 注的问题,也在移交问题中有一定共性。

新疆一些地方落后产能淘汰不力,违规产能 管控不严不实,如阿克苏地区相关职能部门不正 确履行职责,明知新疆创立化工有限公司3500 吨/年铅铬黄生产线属于限制类建设项目,仍以 "搬迁扩建"类项目签发环评批复。河北省邯郸 市钢铁行业去产能存在乱象,产业结构调整落实 不力,如河北新武安钢铁集团烘熔钢铁有限公司 于2021年12月在未完成备案、环评、能评等开工 前必备手续的情况下,违规建设一座1580立方米

新华社北京6月25日电

|最高检:近年来毒品犯罪 ▋高发势头得到有效遏制

新华社北京6月25日电 记者25日从最高人民 检察院获悉,2018年1月至2023年5月,全国检察机关 共批捕毒品犯罪37.3万人,占全部刑事案件的8%,同 比下降40%;起诉毒品犯罪46.7万人,占全部刑事案 件的5%,同比下降33%。数据显示,近年来毒品犯罪 高发势头得到有效遏制。

近年来,随着寄递行业的快速发展,利用寄递渠 道实施贩运毒品等违法犯罪呈现大幅上升态势。 2022年,全国检察机关共起诉寄递毒品犯罪3000余 人,有力遏制了寄递毒品犯罪的高发态势。

据介绍,当前新型毒品层出不穷,犯罪网络化明 显,传统毒品以外的麻醉药品、精神药品涉毒犯罪量 呈上升态势,毒品犯罪呈现年轻化趋势。

四部门开展专项行动 督促化解欠薪隐患

新华社北京6月25日电 人力资源社会保障部、 全国总工会等四部门近日下发通知,要求自6月至12 月,在全国开展劳动用工"查风险 强协商 保支付 促 和谐"专项行动。行动将通过加强风险动态监测、集 中指导开展集体协商要约、分类推动企业开展工资集 体协商,及时督促企业妥善化解基层欠薪矛盾隐患, 促进劳动关系和谐稳定。

按照通知部署,6月中旬至7月中旬,相关部门要 以欠薪风险为重点,主动上门为企业开展劳动用工法 治"体检"服务,力争将欠薪等劳动关系风险隐患消除 在萌芽状态。

7月下旬至8月中旬,要积极引导支持企业与工 会开展"要约行动"。引导生产经营正常、经济效益稳 定且发展势头良好的企业,重点就职工技能要素参与 企业分配、育龄职工弹性工作方式等进行集体协商, 从源头上消除劳动关系风险隐患。

7月下旬至12月中旬,各级协调劳动关系三方机 制要加强分类指导,帮助企业用好惠企政策,助力企 业恢复元气,支持企业稳岗扩岗促就业。